

# “世界超市”这个春节“不打烊”

新华社 屈凌燕 魏一骏

被称为“世界超市”的义乌牛年春节假期“不打烊”。记者在义乌看到,35个电商园区全部照常开业,快递物流企业保障运营,“义新欧”中欧班列不停运,确保国内国际市场大动脉“物畅其流”。

## 35个电商园区春节“不打烊”

春节期间,位于义乌启铭直播基地的直播间里依然热闹非凡,写着“过节不打烊”醒目大字的红色背景板前,女主播正在热情洋溢地介绍爆款项链,一名助理不时在旁边报库存余额,另一名助理则在十多台电脑和手机端操作并回答消费者咨询。

“春节假期不打烊对直播行业来说就是赢在起跑线上。”义乌启铭直播基地人力资源总监叶金火说,往年直播电商在春节期间只能接订单,但是受制于物流快递,往往要等到节后初八才能发货,消费者体验差。今年春节期间,义乌八成以上的快递网点正常营业,对直播电商行业来说“太给力了”。

义乌跨境电商龙头企业——丰朗电子商务有限公司总经理易东生感觉今年开局良好。“海外客户库存告急,春节不打烊解了跨境电商企业的燃眉之急啊。”易东生告诉记者,2020年企业销售额逆势提高了10%,下一步企业将进一步加大居家用品、健身用品的研发投入,并准备在美国和印尼等国家设立海外仓。

义乌被称为“世界超市”,与全球219个国家和地区有贸易往来,同时也是一座电商之城。

浙江省义乌市市场发展委副主任樊文武介绍,义乌电商行业积极响应“留义过年”的号召,35个电商园区全部正常营业。同时,大型快递、物流企业也鼓励员工留义留岗,为电商产业以及生产企业正常运转提供保障。

“疫情加速了贸易数字化,去年义乌电子商务交易额同比增长12.86%,邮政快递业务量增长50%以上。”樊文武说。

## 17项过年“暖政”春节留人

“今年春节晶科义乌八成以上员工选择留下来过年,这不仅是为了响应政府号召,也是订单的需要。”晶科能源(义乌)有限公司公共关系总监周大勇感慨地说,春节回家人之常情,留岗必须自愿,这个比例超出了预期。

记者了解到,除了政府规定的春节假期三倍工资外,晶科还额外为员工提供了假期出勤激励、餐饮补助、活动基金和返岗红包等各种补贴,平均每人的春节留岗补贴达到4000元。节后员工可以带薪补休假期,企业负责报销交通费用。

1月17日,义乌市新冠肺炎疫情防控指挥部发布一则中英文双语通告,鼓励外来人员留在当地过年,政策涉及房屋租金、个人消费、文化体育、医疗卫生、教育等方面。这一留人“暖政”一时在网上刷屏。

一方面,500元消费券、20G流量包、倡导房租减免或延后,以及景区、停车场、孩子冬令营免费等政策,对新义

乌人提供了真金白银的支持;另一方面,如在防疫要求范围内组织一些团圆活动,发放免费流量鼓励视频拜年,企业给外来员工购买礼品寄回老家等,则是在情感上留人。

当地政府摸排统计显示,政策出台后,截至2月3日确定留义乌过年人员48.7万人,占全部流动人口48.5%。

“这些政策降低了企业政府疫情防控和年后招工的压力,相当于节后用工政策提前发力。”义乌市人社局就业创业管理服务中心主任邱旭东说。

## “义新欧”春节不停 畅通物流大动脉

2月12日,“义新欧”中欧班列(义乌—列日)从浙江义乌铁路口岸鸣笛启程,奔赴万里之外的比利时列日。这趟专列满载着防疫物资以及日用百货、汽车、跑步机、平衡车等商品,预计17天左右送到欧洲客户手上。

2月11日至17日春节期间期间,“义新欧”中欧班列计划开行义乌到中亚五国、白俄罗斯明斯克、比利时列日和西班牙马德里等去程和返程班列23列,保持每天发运3列以上的频率。

义乌保税物流中心入驻企业互通供应链管理有限公司仓储负责人说:“依托‘义新欧’班列,春节期间将陆续从杜伊斯堡运回10多条柜的进口奶粉,并入库上线销售。”

“‘义新欧’中欧班列是一趟经贸列车,更是一趟‘希望之车’。”“义新欧”中欧班列运营平台义乌市天盟实业投资有限公司董事长冯旭斌表示,班列在铁路、海关等单位支持下,春节期间不停运,实现常态化密集开行,保证了中欧之间生产生活急需物资运输需求,维护了国际产业链稳定。

## 桥本圣子 成为东京奥组委主席候选人

新华社 王子江

多家日本媒体17日报道,现担任日本奥运大臣的桥本圣子已经被选定为东京奥组委新任主席的唯一候选人。

据日本放送协会(NHK)和共同社报道,由八名委员组成的遴选委员会当天上午进行了两个多小时的会议,最后确定桥本圣子为最后的主席候选人。遴选委员会将征求桥本圣子本人的意见,看她是否愿意出任这一职位。

桥本圣子前一天曾表示,她无意成为森喜朗的继任者。因为发表歧视妇女的言论,自东京奥组委2014年1月成立以来一直担任主席的森喜朗于上周宣布辞职。

56岁的桥本圣子在1964年东京奥运会开幕前5天出生,她名字中的“圣”就是指的奥运圣火。她曾是速度滑冰运动员和自行车运动员,曾先后参加过四届冬奥会和三届夏奥会,是参加奥运会次数最多的日本女运动员。2019年9月,她被时任日本首相安倍晋三任命为奥运大臣兼女性活跃担当大臣,去年9月,菅义伟担任日本首相后,她继续留任。

桥本圣子坚决主张东京奥运会在今年如期召开,并表示东京将“不惜一切代价”举办奥运会。

## 澳大利亚林火 影响百余种植物存活

新华社 岳东兴 白旭

澳大利亚联邦科学与工业研究组织日前发布公告说,研究发现该国2019至2020年林火季严重影响百余种植物存活,破坏了生态系统。

公报介绍,研究人员通过遥感卫星技术,将林火灾害热点地区的数据与植物标本集记录进行比对,从而找到林火区域受影响的植物物种和生态系统。相关成果已发表在英国《自然·通讯》杂志上。

研究员罗伯特·戈德弗里介绍,此前林火季澳大利亚东南部有近800万公顷的森林、林地和灌木丛被烧。许多林火发生在全球重要的生物多样性热点地区。

研究认为,估计有116个植物物种的所有已知种群被烧。虽然总体来看一些物种能够在林火过后恢复生长,但是来自全球森林生态系统的最新证据表明,灾难性火灾日益促成大面积范围内物种构成的急剧变化,而在最极端情况下,会导致森林转变为无森林植被的状况。

戈德弗里说,在这种规模的林火灾后,即便想恢复那些曾广泛分布的植物的生长,可能也需要额外援助。



## 返程

2月17日,在重庆北站列车站台,旅客从一列由万州北开往重庆北的列车上下车。

当日是春节小长假最后一天,重庆火车站迎来返程客流。重庆铁路部门采取加开列车班次等多项措施加大运力,确保旅客方便快捷出行。

据了解,重庆火车站当日预计发送旅客8万人次。在旅客返程期间,重庆火车站增派工作人员在售票厅、候车室轮流值守,为旅客提供购票候车引导、重点帮扶等服务,保障旅客出行。

新华社 黄伟 摄

## 山东招远金矿火灾救援结束 6人遇难

央视

记者从招远市宣传部门获悉,2月17日6时,招远市夏甸镇曹家洼金矿因井下设备检修发生火灾。截至17日17时,井下搜救工作结束。事故共造成6人遇难,4人成功升井。目前,升井人员生命体征平稳,正在医院接受观察治疗。

接到报告后,山东省迅速成立省市县一体化应

急救援指挥部,全力以赴搜救被困矿工。国家应急管理部也派出工作组指导救援。山东省有关方面短时间内调集消防救援、矿山救护等专业救援力量近200人开展救援。

山东省委省政府将严格依法、从严从实、从细从快开展事故调查,对相关责任人依法严惩、绝不姑息。同时,稳妥做好事故善后和各项处置工作。

## 正月初八,这幕“双星拱月”别错过

新华社 周润健

天文专家介绍,2月19日,红色的行星火星和红色的恒星毕宿五将与一轮上弦月联袂上演一场“双星拱月”的天文好戏。在天气晴好的条件下,我国感兴趣的公众肉眼可见这幕趣味天象。

整个2月,金木水火土这五颗行星中,只有火星的观测条件尚可。天津市天文学会副秘书长许文介绍,如果天气晴好,2月19日日落后不久,一轮正月初八的上弦月将高挂在西南方天空,散发出皎洁的清辉。仔细观察会发现,在月亮左右不远处各有一颗红色的星星“一闪一闪放光芒”。右边的是火星,左边的是毕宿五。这两颗红色的星星“拱卫”着月球“争红斗艳”,成为夜空中一道靓丽的风景线。

火星是地球的近邻,也是人们十分关注的一颗行星;毕宿五是金牛座的主星,是肉眼可见天空中最亮的20颗恒星之一。

许文提醒说,在光污染小的地方,感兴趣的公众还可以看到两个疏散星团在“双星拱月”这片天区互相为伴。在月亮上边的昴星团,6颗亮星排列成一个“小勺”的形状,笼罩在一团蓝色的烟雾中;在毕宿五右侧的毕星团,几颗亮星排列成一个表示胜利的“V”字形。

许文表示,2020年,火星刚过了一次观测条件不错的“冲日”。到了2021年初,虽然亮度有所下降,但依然能在前半夜观测到。到夏季来临之前,火星的亮度会继续下降,直到淹没在太阳的光辉中,无法观测。此后,直到年底,都很难看到火星的身影了。